

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En toda España...
ANUNCIOS
En 1.ª plana...
En 2.ª y 3.ª...
En 4.ª...
ENQUELAS SEGUN TARIFA

EL TIEMPO

Redacción, Administración e Imprenta
POLO DE MEDINA, 2

Todo suscriptor que comience la suscripción desde el día 15 en adelante de cada mes, lo recibirá gratis hasta el 1.º del mes siguiente.

DIARIO INDEPENDIENTE

Número atrasado 10 céntimos

Teléfono número 25

EDICION DE LA TARDE

Franqueo concertado

Lo que queda flotando

La prueba de la resonancia obtenida por el patriótico discurso de nuestro ilustre paisano el señor Cierva, nos la dá la misma prensa enemiga del ex ministro murciano.

De modo que, aun sin pretenderlo, están entonando un cántico al acierto del ilustre ex ministro y suscriben, sin proponérselo, todos los elogios que la prensa independiente le ha tributado en estos días y con este motivo.

Y no es solo la resonancia en Madrid, sino que los periódicos de provincias se han sumado á esa justa alabanza, y dedican á su actitud patriótica los comentarios más halagüeños.

De un periódico de la Coruña, acaso de los más predispuestos á la situación, tomamos los siguientes párrafos demostrativos de que en todas partes la verdad está penetrando y de que son trabajos perdidos cuantos se vienen haciendo por desfigurar y por desviar la cuestión de su verdadero cauce.

—Pero, aclarada, la situación es de tal naturaleza, que ningún político puede excusarse de exteriorizar su opinión, para cuando llegue la hora de sustanciar responsabilidades. Al país ya no se le satisface con los pasos de comedia que en épocas normales le entretienen y distraen. El país ve que el hambre le amenaza; ve comprometidísima su situación económica. Frente a esto, la pasividad es punible. Yo quisiera salvar un criterio. Derribar al Gobierno... ¿para qué?

Y, en efecto, el señor La Cierva hizo un verdadero programa económico en su discurso, sin que ese programa hubiese sido recogido ni comentado en la contestación presidencial. El señor Dato atendió exclusivamente al aspecto político y patinó beatíficamente, como de costumbre, sobre lo que había de jugoso, de interesante para el país en las frases del Presidente de la Junta de iniciativas. Políticamente, esta manera del señor Dato, estas "raposadas", que delatan su origen, no están mal, pero ¿las creéis de verdadera importancia, de útil conveniencia para el país?..

Aún así, el voto de confianza no hubiese sido tan amplio si una nueva habilidad no acudiese en su socorro. Al anunciarse la votación, el señor Silió anticipó que él y los diputados trigueros lo harían en contra. El señor Dato se apresuró á declarar que con esa votación no se hacía aprobación de la suspensión de la Asamblea de Diputaciones.

Si hubiésemos de recoger cuanto en los periódicos de provincias leemos en estos días aún en esos periódicos que en todo siguen las inspiraciones de los enemigos declarados del señor Cierva, habría para formar un volumen tan extenso que haría imposible su lectura.

combatirlo más decidida y más fuerte es la opinión que se ha sumado en derredor del ilustre murciano.

Por eso nos complacemos en registrar el hecho, y lo celebramos como murcianos y como amigos sinceros del señor Cierva, cuya figura se agranda á pesar de esas moji-gangas que suscriben con su presencia ó con su impulso, los que son muy pequeños con su envidia y con sus concupiscencias.

COSAS

Dice un telegrama de Dunkerque: Ha volado sobre esta población una escuadrilla de aeroplanos que arrojaron unas cuarenta bombas.

Pues otro telegrama de París dice: «Ha volado sobre Dunkerque una escuadrilla de aeroplanos alemanes que arrojaron, aproximadamente, ochenta bombas.»

Si llegan á telegrafiar de Londres nos colocan 160 bombitas.

Como con esto de los dirigibles alemanes hay tanta jinda entre los aliados, están siempre viendo las bombas con cristal de aumento.

Un periódico francófilo publica un artículo hablando de las hazañas realizadas por los alemanes y lo titula: «Un retorno á la barbarie.»

Nosotros, al leer el título, creíamos que iba á tratar el articulista de los cipayos, indios, senegaleses y demás apreciables señores que han venido á echarnos una mano para defender la civilización.

La «Gaceta de Colonia» dice que en vista del buen éxito de los bombardeos de los «zeppelines», se harán en breve otras visitas más largas á la Gran Bretaña.

Paréceme que los ingleses no tienen muchas ganas de visitas.

Pues aún agrega el periódico alemán que será atacada Inglaterra por la vía de los aires y por la vía marítima.

Y por la vía libre, porque hasta ahora los alemanes se acercan á Inglaterra sin que nadie los moleste.

El Gobierno holandés ha pedido explicaciones al de Berlín porque ha roto la neutralidad de Holanda

atravesando sobre ella con sus «zeppelines».

Hasta ahora sabíamos que existían aguas y tierras neutrales; pero ante la reclamación de Holanda no tiene duda que también existe el éter neutral.

Ahora, que esa neutralidad vá á ser muy difícil hacerla respetar. ¡Cualquiera le pone puertas al campo!

El «The Times» dice:

«Nosotros los ingleses sabemos que hemos reclutado y equipado un gran número de soldados; y nosotros lo sabemos porque lo hemos visto.»

«¡Caramba! Pues estamos completamente convencidos.

«Ver y creer», que dicen que dijo Santo Tomás.

Dicen algunos fugitivos que han llegado al Cairo que los soldados turcos se visten de kaki de verano y los trajes están convertidos en harapos. Muy pocos tienen botas.

Sus camellos parecen espectros y se mueren de hambre y de roña.

En fin: los beduinos, apesar de ser unos beduinos, no pueden contar tanta mierda y dicen: «Este no es guerrear.»

Tienen la mar de razón. Eso es guerrear

CH.

En favor de Cartagena

La falta material de espacio nos impidió dar cuenta de las dos enmiendas presentadas al Congreso por nuestros diputados en favor de la vecina ciudad.

La primera de ellas se refiere al artículo segundo del dictámen de la comisión acerca del proyecto de ley sobre continuación de las construcciones navales ó habilitación de los puertos militares Apéndice 2.º al número 121.

Dice así: Al art. 2.º El cuarto concepto de obras en las bases navales referentes á Cartagena, se redactará en la forma siguiente:

Dique flotante de una capacidad mínima de 4.000 toneladas para torpederos y cruceros y servicios en el va-

radero de Santa Rosalía, pesetas. 2.000.000

Suscriben esta los señores don Joaquín Payá, don José Maestre, don Isidoro de la Cierva, don Jacinto Conesa, don Simón Mellado, don Angel Moreno.

La segunda enmienda refiérese al artículo segundo del dictámen. (Apéndice 5.º del mismo número.) Está suscrito por el señor Maestre y diputados mencionados por esta provincia; y dice así:

Al art. 2.º, en el apartado referente á obras en la base naval de Cartagena, se agregará un concepto que diga así:

Adquisición y conducción de aguas potables al Arsenal y puerto de Cartagena (8 millones de pesetas) primera anualidad, pesetas. 1.000.000

Sería una solución

Entre las curiosidades que leemos en un periódico figura la que encabeza este artículo y no hay para que decir que si fuese verdad tanta belleza en estos momentos sería una solución.

Se ha presentada en Londres un sabio persa cuyas propagandas causan verdadera sensación entre pobres y ricos. Dicho sabio se llama el doctor Ootomon Zar Adusth Hanis. Es «ka ontar» en ciencias filosóficas y médico eminente. Ha fundado en Londres la Liga del Aire Puro. Soztiene que se puede vivir sin comer.

Noches pasadas dió una conferencia en una de las sociedades científicas londinenses más importantes, Acudió á oírle una concurrencia numerosísima, Ootomón dijo, entre otras cosas, lo que sigue expresándose en un inglés muy correcto:

—La Humanidad es esclava de un prejuicio. Cree que para vivir hay que comer y nada más falso. Comiendo acortamos nuestra vida. Bebiendo la acortamos más aún. Nos afanamos luchando para conseguir el pan. Somos unos imbéciles. ¿Para qué cultivar la tierra? ¿Para qué dar muerte bárbara á pacíficos animales que tienen igual derecho á la vida que los hombres? Nos horrorizamos cuando oímos una historia de caníbales. ¿No caemos en

la cuenta de que somos cabaniles todos los humanos, porque nos alimentamos con las carnes y las grasas de unas pobrecitas bestias que son nuestras hermanas inferiores. ¡Hay que vivir! decimos cuando sacrificamos una ternera ó un paja ó que vuela alegre por los espacios, ó un triscador corderillo inocente. ¡Hay que vivir! decimos también cuando arrancamos la fruta de los árboles, causando á estos un verdadero dolor, porque los árboles también son organismos sensibles.

No es cierto. Para vivir no es preciso alimentarse con carnes, vegetales ó líquidos.

Esta verdad no se ha escapado á algunos sabios.

El gran químico francés Berthelot dijo que antes de un siglo había sido descubierto el modo de fabricar unas píldoras que suprimían el hambre y la sed.

Tomando una de esas píldoras cada mañana los hombres, las mujeres y los niños no sentirán apetito ni necesidad de beber agua.

Otro sabio ha dicho que quie es tengán hambre y sed se desembarazarán de esas molestias haciendo pasar por sus estómagos una corriente eléctrica suavísima.

Mi procedimiento es más sencillo.

Yo aconsejo el empleo del aire puro. El aire, ese vivificador de la especie humana, basta para alimentarnos.

Pero no me refiero al de las ciudades, envenenado, donde se agitan y hierven millones de gérmenes mortíferos. Me refiero al de los caminos, al de los bosques, al del mar. Me direis que los campesinos, los selvícolas, los marineros, comen también y con apetito excelente. Es verdad, pero esto les ocurre porque no saben respirar científicamente. Es preciso acostumbrar á los órganos respiratorios á una gimnasia especialísima. Conforme se va aprendiendo se nota que se va perdiendo el apetito. Luego los alumnos que se dedican á practicar el arte de vivir sin comer que he inventado, se aperciben de que transcurren sus días sin que la sed les atormente.

A los dos meses de prácticas no hacen sino una comida al día y solo beben tres veces por semana.

A los seis meses comen una vez cada tres días y beben por quince-

nas. Al año ni comen ni beben.

Sin embargo, se mantienen ágiles y sanos, y sus cerebros, que ya no perturban las digestiones, gozan de maravillosa lucidez. Renacen á una nueva vida. Se sienten más fuertes, y al mismo tiempo casi impávidos. Se espiritualizan y ven las cosas del mundo reducidas á sus verdaderas proporciones. Allí, en Persia, hay constituidas varias colonias de discípulos míos. Yo he venido á Europa á propagar la buena nueva. Fundad Ligas del Aire Puro, abandonad las ciudades y refugios en las montañas, en los bosques y en las playas desiertas. Yo os garantizo que seréis más felices.

Estas razones convencieron á algunos de los oyentes, que se inscribieron inmediatamente en la Liga del Aire Puro. Pero otros, escépticos, manifestaron dudas.

Uno de ellos pidió la palabra y dijo que vió al doctor Ootomon comiéndose un bifé en un restaurant céntrico. Sin turbarse, el conferenciante respondió.

—Es verdad. Yo como igual que todos ustedes cuando vivo en las ciudades. El aire de éstas es venenoso. Si lo respirara científicamente me moriría. Respiro, mientras estoy en las grandes urbes, como todo el mundo. Y necesito comer, porque privado de aire puro siento hambre. Pero cuando estoy en Persia, en las orillas del Caspio, sólo me alimento de aire. Y vivo mucho mejor. Los que no estén convencidos, que se vengán conmigo á Persia. Yo les aseguro que se quedarán allí para siempre, abandonando los países donde se come y se bebe, donde se digiere y donde los hombres viven esclavos de ese tirano insaciable llamado estómago.

Parece que algunos ciudadanos ingleses piensan irse á Persia para aprender, bajo la dirección del doctor Ootomón Zar Adusth Hanis, kalantar en ciencias filosóficas, el arte maravilloso de alimentarse de aire puro.

La estatua de Ferrer

La estatua de Ferrer

El telégrafo nos ha trasmitido la noticia de que el general alemán gobernador de Bruselas ha ordenado la demolición de la estatua de Ferrer.

El hecho es de los que por sí solos se comentan y de los que como españoles debemos agradecer.

No sabemos si el acto habrá obedecido á borrar ese ultraje que los mal aconsejados belgas nos infirieron á instigación de unos desdichados españoles, que sin perjuicio de hablar aquí pastes del desgraciado Ferrer y de poner en solfa su incultura, al otro lado de la frontera llevaron esa malhadada leyenda, cuyo alcance conocen perfectamente, no solo los alemanes, sino la opinión extranjera que no está tupeditada y entregada á los radicalismos de la masonería y de sociedades secretas.

Sea cualquiera el motivo que ha inducido á los alemanes á tomar esta resolución, en el supuesto de que sea verdad la noticia telegrafiada, como amantes del buen nombre de nuestra patria, como hombres en quienes se albergan los sentimientos de rectitud y justicia celebramos ese hecho y constará siempre nuestra gratitud por ello. Cualesquiera que sean las opiniones sobre la guerra, cualquiera

ernelmente de su triunfo;—no habéis mentido. Aurora ya no os pertenece. —Si yo creyera...—empezó á decir Lagardère cerrando los puños. —Pero mientras! Te conozco. —Y sin embargo, es la pura verdad—contestó Gonzaga. Lagardère quiso arrojarse sobre él, pero Gonzaga le puso la punta de la espada entre los dos ojos y murmuró dirigiéndose á sus amigos: —¡Estad siempre atentos! Después continuó, con su acento burlón: —¡Dios mío os hemos ganado, caballero, una linda partida. Si, Aurora está en nuestro poder... —¡Aurora!—exclamó Lagardère, con voz sofocada. —Aurora y ciertos documentos... El Príncipe cayó pesadamente al suelo. De un salto Lagardère se lanzó al jardín. Gonzaga se levantó sonriendo. —¿No hay ninguna salida?—preguntó á Peyrolles. —Ninguna. —¿Cuántos son en el jardín? —Cinco—respondió Peyrolles escuchando. —Son bastantes. Va sin espada.

en alta voz.—Vos lo habéis escrito, vos lo habéis firmado. —¡Eso ha sido una sorpresa!—dijo Gonzaga. —Desde el momento en que es un asesino... —¡Madieron Treames y Machault. El Regente le impuso silencio con un gesto y dijo: —¿Queréis dar la razón á los que dicen que Felipe de Orleans no tiene palabra? Yo he escrito y firmado ese salvo-conducto y ese hombre. Tiene cuarenta y ocho horas para pasar la frontera. Lagardère no se movió. —Ya habéis oído—añadió con dureza dirigiéndose á Lagardère:—Salid. —Lagardère desgarró el pergamino y arrojó los pedruzcos á los pies del Regente. Monseñor—dijo,—vos no me conocéis. Os devuelvo vuestra palabra. De esa libertad que me ofrecéis, sólo tomo la mitad, veinticuatro horas, para desenmascarar á un asesino y hacer triunfar una causa justa. —¡Basta de humillaciones! Levanto la cabeza y os juro, señor, por el honor de mi nombre, por el honor de Enrique Lagardère, que vale tanto como el vuestro, que mañana á esta hora la Princesa de Gonzaga tendrá su hija y Nevera

que sea la inclinación íntima, que cada cual sienta por los que luchan en esta sangrienta jornada, los que de veras amen a España, los que laboren por su grandeza en el extranjero, habrán de celebrar como nosotros que sea verdad el hecho referido y que se haya hecho como un tributo de justicia al noble pueblo español á sus hombres públicos y á los dignos jueces militares á quienes se injurió con esa estatua el más villano agobio.

Por la Sericícola MURCIANA

En más de una ocasión hemos hablado del interés con que el diputado por Murcia don Isidoro de la Cierva viene laborando porque nuestra Estación Sericícola, que tiene una misión redentora que cumplir, en la huerta de Murcia y acaso en España entera, se halla suficientemente dotada de todos aquellos medios que su importancia requiere.

Por eso no ha cesado un momento de espolear la voluntad oficial para que se traduzca en protección decidida á este centro de Enseñanza agrícola, cuyas bases dejaban bien establecidas aquel apostolado de la Sericícola murciana que se llamó don Emiliano López Peñañel.

Hoy, con gran satisfacción por nuestra parte, transcribimos las dos RR. C. C. siguientes que ellas dicen por sí cuanto nosotros pudiéramos expresar de ese interés creciente con que D. Isidoro persigue, entre otros muchas, la mejora que dejamos consignada:

«Dirección general de Agricultura, Minas y Montes.—Enseñanza técnica, cultivo y plagas del campo.

El Excmo. señor Ministro de Fomento me comunica con esta fecha la Real orden siguiente:—Ilustrísimo señor:—Con el fin de que continúen las obras de construcción del nuevo edificio de la Estación Sericícola de Murcia, cuyo proyecto fué aprobado por Real orden de 5 de Marzo de 1913, dada la necesidad y urgencia de su realización para que preste los últimos servicios que se demandan de dicho centro experimental, haciendo uso de lo preceptuado en el apartado 1.º del artículo 56 de la vigente ley de Contabilidad y administración de Hacienda pública de 1.º de Julio de 1911, S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que con el indicado objeto se expida desde luego y á justificar un mandamiento de pago por la cantidad de veinticinco mil pesetas, á favor del Director de la Estación Sericícola de Murcia, don Adolfo Virgili, con cargo al capítulo 7.º, artículo 2.º, concepto «Para los gastos del nuevo edificio de la citada Estación».—Lo que traslado á V. S. para su conocimiento y demás efectos.—Dios guarde á V. S. muchos años.—Madrid 20 de Enero de 1915.—El Director General.—C. Castell.—Señor Director de la Estación Sericícola de Murcia.

Dirección general de Agricultura, Minas y Montes.—Enseñanza técnica, cultivo y plagas del campo.

El Excmo. Sr. Ministro de Fomento me comunica con esta fecha la Real orden siguiente:—Ilustrísimo Sr.:—Teniendo que llevar á la práctica con la mayor urgencia, la ampliación de los servicios de la Estación Sericícola de Murcia, con arreglo al proyecto que fué aprobado por Real Orden de 14 de Octubre último, dada la necesidad que el caso requiere para que sirva de enseñanza á los agricultores de la comarca, haciendo uso de la autorización concedida por el art. 56 de la vigente ley de Administración y Contabilidad de la Hacienda pública de 1.º de Julio de 1911 en su apartado 1.º, S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que con el

indicado objeto se expida desde luego y á justificar un mandamiento de pago por la cantidad de veinticinco mil pesetas á favor del Director del referido Centro don Adolfo Virgili con cargo al capítulo 7.º, art. 2.º, concepto «Ampliación de servicios de la Estación Sericícola de Murcia».—Lo que traslado á V. S. para su conocimiento y demás efectos.—Dios guarde á V. S. muchos años.—Madrid 20 de Enero de 1915.—El Director General.—C. Castell.—Sr. Director de la Estación Sericícola de Murcia.

En la Academia de Medicina

A las once de ayer mañana se reunió en Junta esta ilustre Corporación para celebrar la sesión inaugural.

Presidió el acto el presidente, Dr. D. Francisco Medina Romero, teniendo á su derecha á los señores Hernández Ros, Gómez, García y Ayuso Andreu y á su izquierda á los señores García Sánchez, Piquer y Albaladejo.

Asistieron casi todos los médicos de Murcia y un numeroso público.

Abierta la sesión por el doctor Medina, el secretario perpetuo, don Laureano Albaladejo, dió lectura á la Reseña-Memoria de las tareas que han ocupado á esta Corporación durante el año 1914.

Comienza esta con un inspirado exordio, pasando después á dar cuenta de la admisión como académicos electos de la Corporación de los Sres. Más de Bejar, el 17 de febrero del pasado año y Martínez Torres (D. Pablo), el 17 de Abril del mismo 1914.

Continúa relatando la sesión celebrada el 11 de Enero de 1914 en la que se dedicó un recuerdo necrológico al académico fallecido don Ignacio Martínez y habla después del concienzudo trabajo del señor Ayuso, «La epilepsia bajo su aspecto médico legal», el cual mereció celurosos plácemes de la concurrencia; del concurso de premios para 1915, haciendo constar que esta sesión terminó con un breve y sencillo discurso el señor Hernández Ros, en el que, después de felicitar al Sr. Ayuso Andreu y al secretario por sus trabajos leídos, dedicó frases oportunísimas al triste motivo que les privaba de la presencia del señor Medina Romero.

A continuación relata la sesión celebrada el 26 de Abril en la que se dió posesión de su plaza de académico numerario al Sr. Aroca Rodríguez, en cuyo acto leyó un discurso que versó sobre «Atropesamiento de los niños de pecho y medios de evitarla», el cual, satisfecho por completo todas las condiciones que

Sericícola de Murcia».—Lo que traslado á V. S. para su conocimiento y demás efectos.—Dios guarde á V. S. muchos años.—Madrid 20 de Enero de 1915.—El Director General.—C. Castell.—Sr. Director de la Estación Sericícola de Murcia.

Sesión inaugural

sobre estos trabajos suelen pedirse. Contestóle al nuevo académico el señor Hernández Ros, glosando alguna parte del discurso del señor Aroca de una manera magistral.

En esta sesión, dice la Memoria, que el Sr. Hernández Ros dió cuenta del establecimiento en Murcia de «La Gota de Leche», institución formada bajo la dirección del ilustre director de la Normal, Sr. Páusa (que en paz descanse).

Finalmente, dá cuenta el Sr. Albaladejo de la inesperada muerte de este señor, dedicando justísimas alabanzas á su memoria.

Otro punto de que hace mención el secretario es de la ley de accidentes del trabajo, que venía dando en años anteriores un contingente considerable de consultas á las Reales Academias de Medicina y que en la actualidad ha disminuído considerablemente, debido á que patronos y obreros se van ajustando á los mandatos de la ley.

«Voy á terminar, dice, Sres. Académicos, pero antes permitidme manifieste mi satisfacción por la concesión de un centro Universitario en esta capital, que viene á reivindicar algunos de los derechos perdidos en nuestra capitalidad, y á demostrar una vez más que el valer de nuestros representantes en Cortes es grande, é irá siempre coronado en sus pretensiones, si como ahora se pide con justicia y se exige con razón.

Es sensible, señores, que no se nos haya otorgado en esta Universidad una Facultad de Medicina; toda la clase médica la deseaba y estaba dispuesta á sacrificarse en aras de esa Facultad, pues aquí no participáramos de los egoísmos de algún Colegio médico, que protestó de que se aumentara el número de escuelas de medicina, porque aumentarían considerablemente el número de médicos.

Rechaza el absurdo con que pretenden cohonestar su oposición y termina diciendo:

«Nosotros seguiremos trabajando con entusiasmo; pediremos con constancia y con justicia á los poderes públicos esa Escuela de Medicina y olvidaremos por completo esas pequeñeces de espíritu de unos pocos, que lejos de desalentarnos en nuestras nobles ideas, y ser un dique á nuestras aspiraciones, serán por el contrario el acicate y poleador de nuestros deseos y el que nos hará que no olvidemos un momento el poner todos los medios que tengamos á nuestro alcance, para conseguir que nuestra naciente Universidad pueda ostentar la Facultad de Medicina al lado de la de Derecho».

Seguidamente el académico de número señor Aroca Rodríguez da lectura á su discurso que titula «Profilaxia de la tuberculosis».

Comienza diciendo que por imposiciones del deber que reclama del académico más recientemente recibido, vuelve á dirigir la palabra á tan ilustre Corporación.

En su exordio entra ya en materia, mostrándose conforme con las opiniones de Duclaux que dice que la «tuberculosis es la enfermedad más fácil de curar» y la de Grancher afirmando que la tuberculosis es «la más curable de las enfermedades epidémicas».

Añade, que, al parecer, tan paradójicas afirmaciones tienen su comprobación en las estadísticas de M. Naegeli, el que cuenta que en numerosas autopsias practicadas en individuos muertos de enfermedades comunes, encontró lesiones tuberculosas curadas, en los pulmones de aquellos individuos, en la proporción de 96 por 100.

Trata después de la Higiene, factor principalísimo para preservarse de esta enfermedad. Así lo vienen demostrando Francia, con su «guerra al esputo»; Inglaterra, con sus sociedades de templanza y sus escrupulosas medidas y Alemania con sus sanatorios: sobre todo estas dos últimas naciones que han experimentado un descenso en su mortalidad por tuberculosis.

Dice que el conjunto de todas estas medidas componen «la profilaxia de la tuberculosis» tema de su discurso.

Pasa á estudiar el curso de la enfermedad subdividiéndola en tuberculosis cerrada, cuando los bacilos están aprisionados en los tejidos; y abierta, cuando son lanzados fuera por los esputos esos bacilos ó en otras supuraciones.

De este último caso, se deduce el «Contagio de la Tuberculosis».

Esta parte es desarrollada profundamente, diciendo que el temor al contagio proviene de los tiempos de Sócrates y Aristóteles, y más tarde en los siglos XVI, XVII y XVIII.

Relata las diversas formas de que puede provenir el contagio,

EL SEÑOR

D. Enrique Pinazo Faisá

ha fallecido, á los 32 años de edad

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Concepción López Cano; madre, doña Concepción Faisá Saez; padres políticos, (ausentes); hermanos, doña Engracia, doña Asunción, doña Carolina, don Alejandro, don Ramiro y don Gabriel; hermanos políticos, sobrinos y demas parientes,

Al participar á sus amigos tan sensible pérdida, les ruegan encomienden su alma á Dios, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Su funeral y entierro han tenido lugar en el día de hoy en la parroquia de San Bartolomé-Santa María: el primero, á las nueve de la mañana, y el segundo, á las tres de la tarde.

Murcia 25 de Enero de 1915.

Casa mortuoria: Jabonetas, 9, 2.º.
No se reparten esquelas.

Luego pasa á tratar de la «Herencia» caso consecutivo por encontrarse en los linderos de las vías del contagio y de la predisposición.

Dice que la «Herencia» no ha podido confirmarse, apesar de las experiencias clínicas y de laboratorio que desde Laennec hasta Lendet viene haciendo, y si solo como casos raros que para Gonheim pueden contarse con los dedos de una sola mano.

Habla de la teoría de la heredo-predisposición, citando la de Villemin, de que «los niños acusados de tuberculosis hereditaria no son tales tuberculosos al nacer».

Se muestra conforme con Koch que afirma la anterior teoría.

Termina esta parte, hablando del medio en que se vive, sentando el principio siguiente: «el número de microbios como el número de tisiocosis, es proporcional á la aglomeración de los seres»; de las fiebres eruptivas; de la influencia del alcoholismo, que prepara la cama á la tuberculosis y otras causas también que predisponen á la misma.

Otras de las partes que constituyen base de su discurso es la «Preservación individual» que lo desarrolla exponiendo preceptos de higiene sobre las viviendas y las sustancias alimenticias.

Pasa á estudiar como síntesis de su discurso la «Profilaxia social» cuyo esfuerzo se dirige á asegurar la salubridad de las viviendas y la higiene familiar.

Da cuenta de las instituciones creadas como obras de defensa social y al hablar de nuestro Sanatorio Antituberculoso dice:

«Campaña tan humanitaria y so-

cial ha transcendido á nuestra querida Murcia debido á la generosa iniciativa de nuestro ilustre paisano don Isidoro de la Cierva, que, como su genial hermano, no pierden la ocasión de hacer todo el bien que pueden por su idolatrada tierra.

Tan noble idea caldeada de amor y de generosos sentimientos ha prendido en todos los corazones murcianos con tan intensa fé y buen deseo que todos se han disputado el primer puesto para allegar socorros á tan digna institución. Las primeras en el sacrificio y derroche de nobles sentimientos han sido nuestras simpáticas y bellísimas mujeres, que como las flores de sus jardines atesoran infinitas esencias convertidas ahora en infinito amor para los pobres tuberculosos, multiplicándose con sublime abnegación en el teatro y en las calles y sobre todo en la simpática «Fiesta de la Rosa», que como dueñas de sus secretos é intimidades, hicieron por que resultara inimitable tan gallarda fiesta.

Da fin á su discurso con el siguiente párrafo:

«Identificado así con tan hondos pesares, hago fervientes votos porque se lleve á feliz término tan hermosa obra, para que como una de tantas de las que constituyen las obras de defensa social, pueda contribuir á la verdadera ciencia de la profilaxia, que ha de ser la ciencia del porvenir.»

El discurso del señor Aroca mereció los mas entusiastas aplausos.

El discurso resumen estuvo á cargo del Dr. Medina Romero, el que con palabra elocuente y sobrio de concepto tuvo frases atinadísimas sobre el tema elegido por el académico Sr. Aroca Rodríguez.

Considera la Profilaxia de la tuberculosis como acción social inexcusable y á la que todos deben prestar su decidido concurso.

Glosa párrafos del discurso del Sr. Aroca con verdadero acierto. Habla de la grandiosa obra ejecutada por don Juan de la Cierva cuando desempeñó la cartera de Gobernación, respecto á la reforma de la ley de Sanidad, teniendo en cuenta todos los adelantos de la ciencia moderna.

Terminó su discurso alentando á seguir esta obra y dedicando frases de elogio al Secretario y al señor Aroca.

El señor Medina recibió calurosas felicitaciones por su discurso resumen.

Espectáculos

TEATRO CIRCO

Cinematógrafo.
Ducto español, Josefina Otero y Enrique D'Angeló.
La bella bailarina «La Ciree».
Los acróbatas «Los D'Herwall».
A las seis y nueve en punto.

su venganza ó yo seré prisionero de Su Alteza Real. Monseñor, podría convocar á mis jueces para esa hora.

Y saludando al Regente dijo á los que le rodeaban:

—Paso, señores, uso mi derecho. Gonzaga había desaparecido del salón antes que él.

—¡Dejadle pasar, señores! —lijo al Duque de Orleans.—Caballero—añadió dirigiéndose á Enrique,—mañana á esta hora vuestros jueces os esperarán. ¡En nombre de Dios que se hará justicia!

Los aliados de Gonzaga se deslizaron hacia la puerta; ya nada tenían que hacer allí. El Regente quedó un instante pensativo. Después murmuró:

—¡Señores, he aquí un caso bien extraño!

—Es un osado bribón —dijo el jefe de policía.

—Un héroe de nuestros tiempos caballeroscos —contestó el regente.—Mañana lo sabremos.

Lagardère salió solo y sin armas. En el vestíbulo los amigos de Gonzaga estaban aguardándolo. Toca bandidos guardaban la entrada del corredor que conducía al cuarto de Bréaut.

Gonzaga estaba de pie en medio del vestíbulo con la espada desnuda. La gran puerta del jardín estaba abierta. A la legua se adivinaba que aquello era una emboscada. Lagardère no hacía caso: tenía el defecto de ser valiente y se creyó invulnerable. Marchó hacia Gonzaga que cruzó su espada ante él.

—No tengáis tanta prisa, caballero Lagardère: es preciso que hablemos. Todas las salidas están tomadas y nadie puede irnos fuera de mis aliados. ¡Podemos, pues, hablar á gusto!

Y Gonzaga al oír esto reía satíricamente. Lagardère deteniéndose cruzó los brazos sobre su pecho.

—¿El Regente os abre las puertas? —continuó el Príncipe, —pues yo os las cierro. Yo era como el Regente amigo de Nevers y tengo derecho á vengar su muerte. No perdáis el tiempo en llamarme infame —añadió sonriendo; —sabemos que el que no tiene razones, lanza contra su acusador injurias. Caballero Lagardère, ¿queréis que os diga una cosa que tranquilizará vuestra conciencia? Vos creéis haber mentido al decir que Aurora no estaba en vuestro poder.

El semblante de Enrique se alteró.

—Pues bien —continuó Gonzaga gozándose

Consejo de ministros

(Por telégrafo)

En Guerra
24.—A las 11'15 n.

Esta mañana se celebró el anunciado Consejo de ministros. Tuvo lugar en el ministerio de la Guerra por no estar restablecido el general Echagüe.

La reunión de los concejeros duró tres horas.

Se acordó presentar un proyecto a las Cortes para conceder una pensión a la viuda de Isaac Perá.

Crae Dato que dado el gran servicio que prestó a la Patria este marino estará justificada la pensión de cinco mil pesetas.

Se trató de la crisis producida en Castellón por las dificultades de la exportación de la naranja, acordándose medidas para resolverlas.

Se aprobaron varios proyectos de Hacienda, entre los que figuran la constitución de un Instituto de crédito para favorecer la agricultura, la industria y el comercio; otro sobre inspección y vigilancia de las Cajas de ahorro que no estén sujetas al patronato del Estado y otro sobre la regulación de derechos y franquicias arancelarias, substancias alimenticias y primeras materias.

Se aprobaron varios decretos de Justicia y expedientes de Fomento. Entre los primeros figuran lo referente a las permutas de notarios y registradores de la propiedad y reforma de la Diócesis de Orihuela.

El ministro de Estado informó de falladamiento de las noticias que tenía de Méjico.

En la capital es grave la situación por las dificultades con que tropieza la circulación fiduciaria de las distintas emisiones que se hicieron. Carranza y Zapata siguen batidiéndose en las cercanías de Puebla.

Se aprobaron las conclusiones contra el proyecto en medio de un gran entusiasmo.

A la salida se organizó una manifestación que fué al Gobierno a entregar las conclusiones.

Reino orden completo.

ZARAGOZA
Las subsistencias
Con una enorme concurrencia se celebró el mitia contra la carestía de las subsistencias.

Se acordó pedir la libre admisión de los trigos.

No hubo incidentes.

En Palacio

(Por telégrafo)

Dato
24.—A las 11'15 n.

Esta mañana estuvo Dato en Palacio a la hora de costumbre a despachar con el rey.

Este le dió cuenta de todos los detalles de su viaje á Andalucía.

Sanción de leyes
Hoy estuvieron en Palacio las Mesas de las Cámaras.

La del Congreso la presidia Benda y la del Senado el primer vicepresidente señor Santos Guzmán.

El rey sancionó las leyes ú timamente votadas.

A los representantes de las Cámaras se les tributaron los honores de ordenanza.

En el Senado

(Por Telégrafo)

Interpelación aplazada
24.—A las 11'15 n.

Dato ha conseguido que Navarro reverter aplazase la interpelación económica que tenía anunciada.

Esto ha disgustado mucho á los catalanes.

Otra interpelación
El senador Matesanz Interpelará al Gobierno sobre las últimas Reales ordenes referentes á la entrada de trigos en España.

Azcárraga
El presidente del Senado sufrió esta mañana una pequeña recaída en su enfermedad.

Esta tarde se encontraba algo más aliviado.

Su estado no ofrece cuidado.

De Madrid

(Por telégrafo)

Solemnidad académica
24.—A las 11'15 n.

En la Academia Española se verificó con gran solemnidad la recepción del nuevo académico Menéndez Pidal, quien leyó un discurso acerca de la biografía de Espetos.

Le contestó Rodríguez Marin.

Por estar enfermo éste, leyó el discurso Cavestany.

Presidió el acto Maura.

Los automóviles
En la Plaza de Oriente, el automóvil del ministro de Fomento atropelló á un niño que quedó agonizando.

En la calle de Alcalá un auto del servicio de incendios destruyó á un carruaje.

Una persona que lo ocupaba quedó herida de suma gravedad.

EL REY

(Por telégrafo)

De cacería
24.—A las 11'15 n.

En el expreso de las ocho y treinta salió el rey para Andalucía.

Le acompañan el marqués de Viana, el conde de Macera y algunos otros invitados á la cacería que se celebrará en el coto de «Doñana».

En la estación despidieron al monarca los infantes, el Gobierno y las autoridades.

Por acuerdo del rey no se le tributaron honores.

Asamblea y mitia

(Por telégrafo)

VALLADOLID
Zonas neutrales
24.—A las 11'15 n.

En el teatro Pradera se verificó la asamblea contra las zonas neutrales, asistiendo enorme concurrencia. Muchos labradores llevaban el trigo típico.

Se repartió con profusión el discurso que pronunció Alba en el Congreso.

Se aprobaron las conclusiones contra el proyecto en medio de un gran entusiasmo.

A la salida se organizó una manifestación que fué al Gobierno á entregar las conclusiones.

REINO ORDEN COMPLETO.
ZARAGOZA
Las subsistencias

Con una enorme concurrencia se celebró el mitia contra la carestía de las subsistencias.

Se acordó pedir la libre admisión de los trigos.

No hubo incidentes.

Provincias

(Por telégrafo)

VALENCIA
Entierro de Moliner
24.—A las 11'15 n.

Hoy se verificó el traslado al cementerio del cadáver del Dr. Moliner.

El acto resultó imponentísimo. Figuraban en el duelo diputados, senadores, autoridades, obreros, estudiantes con banderas y catedráticos.

Se le dedicaron muchas coronas. Se acordó una suscripción para erigirle un monumento.

Se dará el nombre de Moliner á una de las calles de Valencia.

BARCELONA
Dimisión del Alcalde
Se confirma la dimisión del Alcalde.

Ha sido motivada por haber desautorizado el Gobernador un crédito de millón y medio de pesetas pedido para las tuberías de las aguas.

LA GUERRA EUROPEA

(Por telégrafo)

En Francia y Bélgica
Información francesa
24.—A las 11'15 n.

El telegrama oficial de París dice que en Niupert y Lombartide no pudieron los alemanes realizar el ataque que preparaban amparados por la artillería.

Nuestros fuegos dispersaron á la infantería alemana.

Esta intentó el asalto en un ataque á la bayoneta, siendo rechazada.

En los alrededores de Ipres hubo violento fuego de artillería.

Cerca de Ruteire las baterías desalojaron una trinchera alemana.

En el valle del Aisne redujimos á silencio á los alemanes, destruyéndole varios cañones.

También se obligó á los aviones a retirarse.

Destruimos las obras de los alemanes cerca de Soupir.

En Berry-Aubat la infantería francesa tomó varias trincheras.

En varios sectores entre el Aisne y Argonne la artillería hizo eficaces disparos contra las obras alemanas.

En Fontaine continua la lucha disputándose una trinchera que fué varias veces tomada y abandonada.

En Mossa y los Vosgos la niebla dificulta las operaciones.

En la región dd Haivansveiler (Alsacia), los alemanes se apoderaron de una trinchera, que recuperamos en un contraataque.

En la parte Oriental

Informes rasos
Telegramas oficiales de San Petersburgo dicen que han sido rechazados los alemanes en sus ataques a la derecha del Vístula y en varias ofensivas que intentaron en el Cáucaso.

En la región de Tdoroch hubo un encarnizado combate.

En los Carpatos hay violentas tempestades.

Añaden los partes que los rusos capturaron el vapor «Sierpe», y que encontraron a bordo 16 aeroplanos que constituían la flota turca.

En el Cáucaso han sido destruidas las dos últimas divisiones turcas.

Se les cogió bastante artillería de montaña.

En el Vístula ocuparon los rusos la posición de Skents que domina los pasos del rio.

Informes de Londres

Un raid
Se ha confirmado que los aviadores Davies y Pearse realizaron un raid sobre Zeebrugge.

Arrojaron 27 bombas causando averías en un submarino alemán y en varias baterías.

Un «zeppelin»
Algunos pescadores refieren que vieron caer en alta mar á un «zeppelin» destronado.

El ímpetu de las olas impidió que pudieran auxiliarse.

Los húngaros
En el ministerio de la Guerra se asegura que ha terminado la movilización húngara.

Han sido enviados 250.000 hombres á los Carpatos y á la frontera rumana.

En los círculos oficiales londinenses se niega que Rumanía vaya á la guerra.

De Francia
Las noticias que recibe el Gobierno de Francia, dicen que se ha recrudecido la lucha en todo el frente.

Los ingleses rechazaron un ataque alemán en Sain Omer.

Berlín

Los agregados
El Estado Mayor alemán ha prohibido que permanezcan en campaña los agregados militares extranjeros.

Solo se les permitirá presenciar determinadas operaciones.

Un combate naval

Los alemanes derrotados
25.—A las 3'15 t.

De Londres recíbense noticias que dan cuenta de haberse librado un combate naval en el mar del Norte entre la escuadra inglesa y alemana, habiendo sido derrotada la segunda.

La noticia ha producido gran impresión.

Detalles
Ayer abandonaron sigilosamente Kiel los cruceros alemanes «Derflinger», «Soedlitz» y «Blucher».

Llevaban el propósito de acercarse á las costas inglesas.

El almirante inglés Beatty, apercebido de la maniobra de la escuadra alemana, salió mandando una división de cruceros británicos.

Compañían la división el «Lyón», «Tiger», «Princesa Royal», «New Zelan», á «Indomitable».

El combate
A las nueve de la mañana, se en-

contraron frente á frente ambas escuadras

Los barcos alemanes que por le visto solo llevaban propósito de acercarse á las costas de Inglaterra sin trabar combate con la escuadra británica, [realizó un] movimiento de retirada.

El almirante Beatty realizó una habilísima maniobra envolviendo á los barcos alemanes; evitando la huida y obligándoles á aceptar el combate.

A las nueve y media comenzó el combate.

Este fué muy intenso.

Los barcos ingleses atacaban con gran denuedo; los alemanes se defendían bravamente, pero, ante la superioridad de su enemigo buscaba la Salida.

Los barcos británicos los habían cercado e impedían la huida de los cruceros del Kaiser.

A las doce continuaba el combate disparando ambas escuadras sin cesar un momento.

A la una de la tarde se hundía el crucero alemán «Blucher».

Otros dos cruceros alemanes, pudieron romper la línea en aquél momento y huyeron.

Los barcos ingleses los persiguieron, pero los alemanes pudieron alcanzar la zona de minas submarinas, burlando la persecución inglesa.

Las pérdidas
Las pérdidas de los barcos ingleses fueron insignificantes, según comunican los partes del Almirantazgo.

Los dos barcos alemanes que lograron escapar llevaban importantes averías.

El «Blucher» se perdió totalmente.

Era un crucero muy moderno de 15.660 toneladas.

El torpedero inglés 805 recogió en el sitio del combate á 123 supervivientes del buque alemán.

Felicitación

El Almirantazgo inglés ha dirigido un telegrama de felicitación al almirante Beatty por el éxito obtenido en el combate naval por los barcos de Inglaterra.

Conferencias murcianas

Este resurgir del sentimiento regional que se viene observando en Murcia, al unísono de las demás regiones españolas, se está acentuando cada día en todas las colectividades y en todos los organismos.

Nos sugiere esta observación la serie de conferencias que tiene anunciadas el Círculo de Bellas Artes, cuyos temas responden perfectamente á esa aspiración tan noble y patriótica.

Hay verdadera expectación entre las personas que rinden tributo á la cultura popular, por asistir á esta serie de conferencias, encomendadas, como habrán leído nuestros lectores, á varios de nuestros intelectuales.

La primera conferencia, que será el sábado próximo, estará á cargo de don Mariano Ruiz-Funes y versará sobre tema tan atrayente como el de Supersticiones, sortilegios, hechicerías, etc. en la huerta de Murcia, que seguramente, desarrollará con la amenidad que le caracteriza y con el conocimiento de nuestras viejas costumbres, de que tan gallardas muestras tiene dadas este joven y prestigioso literato murciano.

Nosotros, por nuestra parte, deseamos saborear las galas de dicción y las curiosas notas de que estará nutrido el trabajo de Ruiz-funes, y celebramos que el Círculo de Bellas Artes lance tan felices iniciativas.

D. Manuel F. Reyes

Con satisfacción hemos sabido que el oficial primero de este Gobierno civil, nuestro querido amigo

GARGANTA NARIZ Y OIDO
DR. ANGEL ROMERO ELORRIAGA
ESPECIALISTA
CONSULTA: DE DIEZ A UNA
GRATUITA: LUNES, MIÉRCOLES Y VIERNES DE TRES A CUATRO
ALFARO Y PLATERIA, 57

don Manuel Fernandez Reyes, ha sido escondido á Secretario del Gobierno civil de Murcia.

El señor Fernandez Reyes es de los que llegan por sus propios méritos y de los que saben conquistar el aplauso y la estimación en el desempeño de los cargos que se le confieren.

Funcionario probísimo é inteligente, trabajador incansable, uno á estas excelentes cualidades un trato siempre sencillo y amable.

Aquí donde cuenta con tantas y tan excelentes amistades y en donde se hace muy difícil el desempeño de ciertas funciones, en las que de ordinario juega la política un importante papel, el señor Fernandez Reyes supo conservar esas buenas amistades y servir con lealtad y dedicación á los distintos gobernadores que han pasado por esta provincia.

Por eso, donde quiera que vaya, obtendrá de seguro los más lisonjeros éxitos; pues los gobernadores tendrán en él un excelente colaborador, los empleados un compañero sincero y caritativo y el público un funcionario recto y afable, á quien podrá llegar con todas las garantías de una acogida benévola.

Reciba nuestro excelente amigo nuestra felicitación más entusiasta y con ella nuestro ferviente deseo de que en todas partes conquiste las buenas amistades que esta le deje.

Se nos dice que sus compañeros del Gobierno civil, los periodistas que á diario hacen la información en el Gobierno civil y varios amigos particulares, piensan obsequiarle con una comida íntima en honor de su merecido ascenso.

Nos parece muy bien la idea y de antemano nos sumamos al homenaje.

Las nevadas

(Por telégrafo)
Madrid
25.—A las 3'15 t.

Esta mañana ha caído sobre Madrid una gran nevada.

Como siempre, la gente acudió á los paseos y sitios altos de la población á contemplar el hermoso espectáculo.

Otros puntos
El temporal de nieves y frios es general en toda España.

En Asturias, Aragón y Cataluña han caído grandes nevadas.

El viaje del Rey

(Por telégrafo)
En Sevilla
25.—A las 3'15 t.

En el sudexpreso llegó el rey á Sevilla.

En la estación esperabanle todas las autoridades y un público numerosísimo que le hizo un recibimiento entusiasta.

El pueblo vitoreó al rey.

El monarca continuará esta tarde su viaje al coto de «Doñana».

Notas políticas

(Por telégrafo)
Zonas francas
25.—A las 3'15 t.

Los diputados catalanes estuvieron hoy en la Presidencia.

Se entrevistaron con Dato celebrando una detenida conferencia con él.

Se sabe que estuvieron tratando de la cuestión de las zonas francas.

Consejo
El Consejo de ministros que se había anunciado para el lunes, ha sido aplazado hasta el miércoles.

Azcárraga
El presidente del Senado se en-

contraba hoy bastante mejorado. De seguir así dentro de unos días podrá asistir á las sesiones de la Alta Cámara.

NOTICIAS

Defunción y entierro

La grave enfermedad que desde hace unos días venia aquejando á nuestro buen amigo don Enrique Pinazo Faisá, tuvo en la noche del domingo el triste fin que desgraciadamente se esperaba.

Rodeado de todos los suyos y confortado con los auxilios de la religión, dejó de existir á la edad de 32 años, cuando mayores eran sus ilusiones por la vida.

A las tres de la tarde de hoy se verificó su entierro desde la iglesia parroquial de San Bartolomé Santa Maria, y el numeroso y distinguido acompañamiento que figuró en el duelo, fué un testimonio de las numerosas simpatías y afectos que en vida supo captarse el finado por sus bondades y excepcionales prendas de caracter.

A sus affigidas, esposa, madre padres políticos, hermanos y especialmente á nuestro querido compañero en la prensa don Ramiro Pinazo, enviamos la expresión de nuestro pésame más sentido.

Teatro Ortíz
La empresa de este teatro nos anuncia que muy en breve se presentarán en él dos grandes atracciones que han de merecer el aplauso de nuestro público.

La lotería
El número 24.180 que en el último sorteo de la lotería resultó con un premio de 3.000 pesetas, ha sido pagado en la lotería del puente, de don Lucindo Garcia Pastor, a portador del mismo que iba interesado en las dos series.

GRAN DEPOSITO DE Confettis serpentinas y cartetas para máscaras
Novedades para Carnaval. Se hacen envíos á todas partes manteniendo antes su importe. Perfumería Morell.—Calle de la Merced, 16. (Al lado de Correos).

BOLETIN RELIGIOSO
ENERO 1915
MARTES XXVI
San Policarpo ob., Santa Paula veg. y San Taógenes ob.

OULEOS
En la Merced.—La novena á Maria Santísima de las Mercedes se hace por la mañana á las ocho y por la noche al toqas de oraciones.

VELA Y ALUMBRADO
Dia 26.—En Santa Catalina por don Martín Torres y doña Paula Sala, sus hijos y su nieto.

Dia 27.—En San Lorenzo por don Alejo Molina Marquez y demás difuntos.

Doctor
MOLINA NIÑIROLA
Consulta general
Médico - Quirúrgico y
especial de OJOS, MATHIZ.

ELECTROTERRAPIA
RAYOS X
S. Nicolás 9. - MURCIA.

GARAGE INTERNACIONAL DE SUCESTORES DE RAMON SERVET

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17 y Platería 72.

Estas días, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicycletas, Stock'Michella, Ómnibus y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolina, Grases y Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Platería.

DIRECTOR GERENTE: DON JOSÉ PASCUAL DEL RIQUELME

FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

B. Bernal Gallego (Palmar) Sucesor de Juan Bernal é Hijo

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes.

Fidense catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

La Hidráulica Murciana

GRAN FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS Y ALMACEN DE CEMENTOS

AZULEJOS y toda clase de materiales de construcción de

Juan Bernal Gonzalez

PALMAR

Depósito y oficina, 22 MURCIA

Complete y variado catálogo.—Generos garantizados.—Premiados en varias Exposiciones con Medallas de oro.

Jabón Gillette

para afeitarse, higiénicamente preparado, de gran espuma, de perfume fino y lujosamente envasado en tubo de metal; su poco volumen facilita llevarlo en viaje y su precio tan reducido 2 pesetas en el Bazar Murciano.

Thermos Para la conservación de los líquidos fríos o calientes durante 48 horas. Pasa al Murciano.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

DE MIGUEL ZAPATA

Ingeniero-Director D. Felipe López Morales

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la ALLMANNA SVENSKA.—Depósito de motores eléctricos de 1 á 150 caballos. Grandes talleres de fundición.—Calderería y Maquinaria para toda clase de trabajos.—Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.

La Unión -- Cartagena

Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7. Directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3, directamente para Canarias, Cádiz y Barcelona. Combinación para transbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veraerus y Puerto Méjico. Regreso de Veraerus el 27 y de la Habana el 30 de cada mes, directamente para New York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admiten pasajes y carga para puertos del Pacífico con transbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico, con transbordo en Veraerus.

Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual a Habana, Veraerus y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veraerus y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veraerus el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admiten pasajes y carga para Costa Rica y Panamá, con transbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Olombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de Venezuela Colombia

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Luperón y Coto, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Ponce, San Juan de Puerto Rico, Canarias, Cádiz, Barcelona, Marsella, Génova. Se admiten pasajes y carga para Veraerus y Tampico, con transbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasajes y carga con billetes y conoimientos directos. También carga para Puerto Barrios y Cartagena de Indias con transbordo en Coto, para Maracaibo y Coro, con transbordo en Curacao para Cumaná, Escarabajo y Trinidad, con transbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, a sea: 7 Enero, 4 Febrero, 4 Marzo, 29 Abril, 27 Mayo, 24 Junio, 22 Julio, 19 Agosto, 16 Septiembre, 14 Octubre, 11 Noviembre y 9 Diciembre, directamente para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ilo-Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, a sea: 27 Enero, 24 Febrero, 24 Marzo, 21 Abril, 19 Mayo, 16 Junio, 14 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 6 Octubre, 3 Noviembre y 1 y 29 Diciembre, directamente para Singapur, demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por transbordo para y de los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Poo

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4 y de Cádiz el 7, directamente para Tanager, Gasablanco, Masagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la Costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península Indica en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Para rebajas a familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, dirigirse a las Agencias de la Compañía.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios comerciales.—La sección de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que lo sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta como ensayo, deseen hacer los establecimientos.

SERVICIO ESPECIAL

Línea Brasil-Plata

Servicio mensual, saliendo de Bilbao, Santander el 15; de Gijón, Coruña el 18; de Vigo el 19; de Lisboa el 21, de Cádiz el 23, directo para Rio Janeiro, Montevideo, Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo y Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander, Bilbao.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida, vuelta y también por los convencionales para camarotes de lujo.

Brugarolas y Compañía

Desean á V. felicidades

SEÑORITAS

Lo que toda señorita debe saber antes de su matrimonio. Hermoso libro de 300 páginas con grabados, se le enviará por correo certificado, mandando 3 pesetas en sellos de Giro Postal. ANTONIO GARCÍA CONCHAS, 3, MADRID.

La metalúrgica del Segura

José A. G. Caballero
TALLER DE FUNDICION Y MAQUINARIA.
Especialidad en molinería y agricultura, Equipos y tuberías para la perforación de pozos artesianos. Florida Blanca, 67.—MURCIA

La Catalana	
Sociedad Española de Seguros contra incendios á prima fija.	
FUNDADA EN 1865	
Acordada su inscripción en el Registro de Empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909.	
Balance de 1912	
Garantías	
CAPITAL SOCIAL	Ptas. Cts.
Suscrito	5.000.000
Desembolsado	1.500.000
Reservas	
Estatuaria	1.000.000
Técnicas y de garantía	1.984.368'38
Primas del último ejercicio	3.409.774'75
Siniestros satisfechos hasta 31 de Diciembre de 1912	17.295.208'14
Domicilio Social	
Barcelona; Rambla de Cataluña 15 y Cortés 62A.	
Autorizada la publicación por la Inspección de Seguros en 11 de Marzo de 1914.	
Delegado en Murcia	
Don Agustín Monteverde, Sta. Teresa, 17.	

Sociedad General de Industria y Comercio

VILLANUEVA, 11, MADRID
CAPITAL: 25 MILLONES DE PESETAS
Fábricas en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Cáceres y Lisboa.
Gran Premio Exposición Universal de Lieja 1905
Premio de Honor: Exposición de Industrias de Madrid 1905
Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1909
PRODUCTOS QUIMICOS: Superfosfatos.—Nitrato de sosa.—Sales de potasa.—Sulfato de amoníaco.—Sulfato de sosa.—Glicerina.—Acido sulfúrico anhidro.—Acido sulfúrico ordinario.—Acido nítrico.—Acido clorhídrico.
Abonos para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos
Laboratorios para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. Servicio agronómico impartatísimo para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo
Excmo. Dr. D. Luis Grandeza
Aviso importante.—Pedid á la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras, y remitir estas con anticipación para sus análisis. No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas. Dirigirse á la
SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO
VILLANUEVA, 11, MADRID
Dirección postal: Apartado, num. 340.—Dirección telegráfica y telefónica Geinco MADRID

MAQUINAS

de COSER, BORDAR y de hacer GENEROS de PUNTO
ENSEÑANZA GRATIS y Á DOMICILIO
Camas de hierro y de madera. Muebles de todas clases
BICICLETAS
Naumann-Germania
Máquinas de escribir "ERIKA," ó "IDEAL,"

Taller de reparaciones
PABLO MARTINEZ
SAGASTA 32, 34 y 36.

SE VENDE

Mostrador de mármol de dos metros; Báscula de diez kilos manual y estanterías propias para tienda de Bar ó confitería y licores. Para tratar en el almacén de cristales de Domingo La Rosa, calle de la Sociedad, 7, Murcia.

Empresa Valenciana SERVICIO RAPIDO DE TRANSPORTES Y ENCARGOS A DOMICILIO
ORDINARIOS A GRANDES DISTANCIAS.—1.º DICIEMBRE INAUGURACION DE LA SUCURSAL DE MURCIA.—SALIDA DIARIA A MADRID, BARCELONA, VALENCIA, SEVILLA, ZARAGOZA ALICANTE Y CARTAGENA. CALLE DE PASCUAL, 11.

No mas purgas

Supositorios «VICTORIA»

á la glicerina solidificada

Tos Supositorios «VICTORIA», constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y destruir enfermedades tan molestas como el estreñimiento.

Sus ventajas son las siguientes: 1.º Introducción fácil.—2.º Con tacto perfecto con las paredes intestinales.—3.º Derritimiento completo.—4.º Acción osmótica y desosa activa y estimulación de la contractilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación.—5.º La tolerancia perfecta del intestino para los supositorios «VICTORIA». Caja para niño, 1 pta.; adultos, 1'50

Depositario en Murcia: don Antonio Ruiz Selguer.

Anemia

La anemia, debilidad general, vejez prematura, [raquitismo] y neurastenia se curan rápidamente con Vino Fosfatado Victoria

—Botella de 750 gramos 1 peseta.

Farmacia [del Dr. Ruiz] Selguer.—Murcia.

“LA NACIONAL,”

Préstamos sobre Papel del Estado y acciones del Banco de España y la Tabacalera, en propiedad y en usufructo; operaciones rápidas, económicas y ventajosas, sin gastos, intereses módicos por trimestres y plazo convencional dando todo género de facilidades.

Compra y venta de los mismos valores en usufructo y nuda-propiedad.

Préstamos á Ayuntamientos, Compañías, Sociedades, Empresas etc. etc. al 5 por 100 con amortización y á plazos largos hasta 60 años, por sumas importantes.

Compra y préstamo de piedras preciosas y metales finos, en gran escala.

Compra, venta ó hipoteca sobre grandes fincas rústicas de riego en toda España, desde un millón de pesetas en adelante.

Dinero al 5 y 6 por 100, exclusiva mente sobre fincas de riego, en muy buenas condiciones y en breve tiempo, desde 500.000 pesetas.

Aplicación de valores á préstamos hipotecarios por todo su valor.

NOTA.—No se admiten intermediarios ni proposiciones que no vengan por el conducto directo ó persona legalmente autorizada.—La correspondencia al Director.

Despacho: Calle de Zoco, sin número, bajo.—Horas de oficina: de diez á once.

AGUA DEL CAIRO

Devuelve progresivamente al pelo su primitivo color.

Único depósito en la provincia: BAZAR MURCIANO.—MURCIA Y CARTAGENA. PRECIO: 2 PSTs.